



新华社记者 邹多为 吴涛

# 从多个维度感受外贸暖意

海关总署3月7日发布数据:今年前2个月,货物贸易进出口总值6.61万亿元,同比增长8.7%。增速连续5个月同比增长的同时,规模也创历史同期新高。新的一年,中国外贸的暖意起于多个维度。

在增速中看到分量。前2个月,有所放缓的出口增速重回两位数增长。虽然有去年基数较低的因素,但不可否认也反映出我国经济动能逐步恢复。尤其是汽车、家电、船舶等优势产品再次成为外贸出口的“领头羊”,展现出中国制造的硬实力。

在需求中看到潜力。不论是乘着节日“春风”走进千家万户的车厘子、鲜榴莲等优质生鲜,还是满足更好生活品质需求的服装、首饰;不论是往来穿梭的远洋货轮,还是“买全球”“卖全球”的跨境电商,无不彰显出消费潜力的释放。

在开拓中看到韧劲。正在召开的全国两会是一个绝佳的观察窗口。刚从欧洲考察回来的全国人大代表、广汽集团总经理冯兴亚将自己对国际市场的观察和思考凝结成一份关于支持汽车出口的建议,带到了大会上。这样的关注还有很多,关于外贸的一份份议案、建议和提案,一次次交流对话,牵引着人们的思绪跨越重洋。不少代表委员感慨:在世界的每一个角落,总能看到勤奋的中国外贸人的身影。

锐意开拓的经营主体,是中国外贸、也是中国经济的韧劲来源。代表委员们带来了这样的故事:一家湖南的休闲食品公司通过在非洲建设原材料基地,为打开品牌销路注入新活力,2023年实现净利润超2亿元,同比增长约七成;一家山东的化工新材料公司利用《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)带来的政策红利,全年节约多项成本合计逾千万元,生产和出货也更加顺畅……

经济是一个复杂的系统,难免会在纷繁因素的影响下起伏波动,而眼光敏锐的外贸人总能在变化中找到空间和出路。随着国际格局加速演变,开放合作的大趋势受到对立对抗、以邻为壑、“小院高墙”等逆流的挑战,但经济全球化是不可逆的历史潮流。

在大势中看到信心。“将进一步加强对外贸企业特别是中小微企业的金融服务保障,打出提前量”“推动便利商务人员签证申领,支持企业开展贸易促进和供采对接”“建设贸易绿色发展公共服务平台,帮助外贸企业加快绿色低碳转型”……全国两会上传递出的声音,让我们感受到中国外贸发展动力不竭。

“推动产业链供应链优化升级”“激发各类经营主体活力”“推动高质量共建‘一带一路’走深走实”……围绕提高贸易便利化水平、降低进出口企业成本、推动市场多元化等方面,政府工作报告提出的各种举措再次表明,我国外贸向高质量发展的步伐正在加快。

“满眼生机转化钧,天工人巧日争新。”生机在春寒料峭中显现,伴着外贸良好开局,中国经济正以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲向着春山进发。(新华社北京3月8日电)

# 发布2024年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

中央宣传部、全国妇联

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习党的二十精神,深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,团结动员广大妇女坚定不移听党话、跟党走,在“三八”国际妇女节来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布2024年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

黄会林、张荣华、柯晓宾、张雨霏、苏琴、石玉莲、刘菊妍、惠敏莉、付巧妹、左莉10名全国三八红旗手标兵光荣入选2024年“最美巾帼奋斗者”。她们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,与党同心、跟党奋进,锐意进取、奋勇争先,有的在乡村振兴主战场拼搏实干,有的在科技创新前沿勇攀高峰,有的在竞技赛场上敢打敢拼,有的在危险紧

要关头迎难而上,有的耄耋之年仍耕耘在三尺讲坛,有的为高铁安全高效运行保驾护航,有的为非遗文化传承工作贡献力量……她们以行动建功新时代,以奋斗创造美好生活,在新征程上谱写了无愧于时代的巾帼华章。广大妇女表示,要以“最美巾帼奋斗者”为榜样,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟

“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,立足岗位、扎实工作,自尊自信、自立自强,努力成为投身伟大事业的建设者、培育文明风尚的倡导者、敢于追逐梦想的奋斗者,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献,以优异成绩迎接新中国成立75周年!



3月8日,游客徜徉在四川省广安市西高镇的油菜花田里。早春时节,四川地区油菜花期次第开放,各地举办油菜花观赏旅游活动,吸引游客踏青休闲,拓宽农民增收渠道。(新华社发)

## 二月二——希冀一年好彩头,赏春踏青乐心头

据新华社天津3月9日电(记者周润健)3月11日,农历二月初二,不少地方喜称“龙抬头”,有些地方还称“龙头节”“春龙节”“春耕节”等,翻土、整地、施肥……农民们在地里忙碌着,预示着新一年的农事活动已经开始。

“惊蛰龙抬头,春分龙登天。”民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍说,今年农历二月二恰逢惊蛰第七天。此时节,春回大地,万物复苏,而“龙抬头”则是表现这种春天气势最生动的形容词。

“龙抬头”本是代表了农耕时代人们对于应时节令中春雨的殷切期盼,“春雨贵如油”“二月二,龙抬头;大仓满,小仓流”……这些民谚就是百姓们希冀风调雨顺、五谷丰登的情感表达。传说主管行云布雨的“龙”在这一天会苏醒过来,不少地方会降下绵绵春雨,酥酥地润在大地上和人们的心里。

王来华表示,二月二,恰是刚刚出了正月,好美的人们会想起来理发、美发,而“龙抬头”的说法刚好也给人们提供了一个理“精神头”的好机会,希冀鸿运当头,争取一个工作和生活的好彩头。

打扮好自己,择机出门踏青,别辜负了这农历二月的仲春时光。因此,春游正当时,古人又将二月二称为“游春节”“踏青节”“挑菜节”等。

唐代诗人白居易有诗云:“二月二日新雨晴,草芽菜甲一时生。轻衫细马春年少,十字津头一字行。”这首题为《二月二日》的诗描写的正是春游踏青的亲切景象。

宋代,游春宴饮的风俗日盛。文学家强至作诗云:“江上初逢社燕归,青春二月色犹微。”词人贺铸有诗说:“向人草树有佳色,带郭江山皆胜游。”诗人王庭珪亦有诗写道:“烟村南北黄鹂语,麦陇高低紫燕飞。”这些绝妙诗句表现了文人雅士在二月二这天的所见所闻所感。

二月二,人们在郊外赏春踏青,奔跑嬉戏,还能采些新鲜野菜,融欢笑于自然,不亦乐乎。

# 我国发现首个深水深层亿吨级油田

新华社深圳3月8日电(记者印朋)中国海油8日宣布,在南海珠江口盆地发现我国首个深水深层大油田——开平南油田,探明油气地质储量1.02亿吨油当量。该油田是全球复杂岩型凹陷最大的商业发现。

开平南油田位于南海东部海域开平凹陷,距离深圳市约300公里,平均水深超过500米,最大井深4831米,油品性质为轻质原油。发现井钻遇油气层100.6米,测试平均日产油气超过1000吨油当量,刷新了我国深水深层

油气测试产量纪录。中国海油深圳分公司总地质师刘军说,开平凹陷地质条件复杂,断裂纵横交错,勘探难度极大,在新的地震资料基础上,深化烃源岩分布和油气成藏规律的认识,明确油气富集区,重新评价资源量,2023年以来在开平南地区密集部署探井,其中4口探井测试获得高产工业油流,证实了开平凹陷烃源潜力,成功发现了开平南亿吨级油田。中国海油首席执行官及总裁周心

怀说,相比于浅水、中浅层传统勘探领域,我国深水深层领域的勘探程度很低,是未来油气储量和产量增长的重要接替区。“近年来,我国大力加强科研攻关,创新地质认识,推动海洋深水深层油气地质理论和工程技术不断取得突破,逐步取得渤海26-6亿吨级深层油田、宝岛21-1深水深层气田等规模油气发现。开平南亿吨级油田的发现,进一步揭示了我国深水深层领域巨大的勘探潜力。”周心怀说。

# 全国铁路前两月完成固定资产投资652亿元

新华社北京3月9日电(记者曦曦)记者9日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至2月,全国铁路固定资产投资完成652亿元,同比增长9.5%,铁路建设优质高效推进,重点工程项目建设进展顺利,铁路现代化基础设施体系加快构建。

国铁集团相关部门负责人介绍,今年以来,国铁集团科学统筹建设投资,合理优化施工组织,强化安全质量控制,高质量推进铁路工程建设。重庆至昆明高铁、西安至重

庆高铁等40个重点项目138个工点春节期间持续施工,其他项目节后立即复工复产,迅速形成攻坚态势。新疆维吾尔自治区将军庙至淖毛湖铁路开通运营,安徽省池州至黄山高铁启动联调联试,沪渝蓉沿江高铁合肥至武汉段、甘肃省平凉至庆阳铁路、云南省文山至蒙自铁路开工建设,杭州至衢州铁路、上海至苏州至湖州铁路、广州至湛江高铁、杭州至温州高铁等在建项目重点控制性工程取得重要进展,为完成全年投资任务打下了良好基础。

新华社深圳3月8日电(记者印朋)中国海油8日宣布,在南海珠江口盆地发现我国首个深水深层大油田——开平南油田,探明油气地质储量1.02亿吨油当量。该油田是全球复杂岩型凹陷最大的商业发现。

开平南油田位于南海东部海域开平凹陷,距离深圳市约300公里,平均水深超过500米,最大井深4831米,油品性质为轻质原油。发现井钻遇油气层100.6米,测试平均日产油气超过1000吨油当量,刷新了我国深水深层

油气测试产量纪录。中国海油深圳分公司总地质师刘军说,开平凹陷地质条件复杂,断裂纵横交错,勘探难度极大,在新的地震资料基础上,深化烃源岩分布和油气成藏规律的认识,明确油气富集区,重新评价资源量,2023年以来在开平南地区密集部署探井,其中4口探井测试获得高产工业油流,证实了开平凹陷烃源潜力,成功发现了开平南亿吨级油田。中国海油首席执行官及总裁周心

怀说,相比于浅水、中浅层传统勘探领域,我国深水深层领域的勘探程度很低,是未来油气储量和产量增长的重要接替区。“近年来,我国大力加强科研攻关,创新地质认识,推动海洋深水深层油气地质理论和工程技术不断取得突破,逐步取得渤海26-6亿吨级深层油田、宝岛21-1深水深层气田等规模油气发现。开平南亿吨级油田的发现,进一步揭示了我国深水深层领域巨大的勘探潜力。”周心怀说。

# 国网甘肃电力:推进“能源大省”向“能源强省”转变

(接1版)“祁韶直流输电线路全长2383千米,额定输电容量800万千瓦,是我国首条将大规模新能源与火电打捆输送的高压直流工程,也是‘西电东送’能源战略的重要组成部分。”国网甘肃省电力公司发展事业部经营计划和碳管理部负责人说。

截止3月1日16时,±800千伏祁韶直流输电工程自投运以来,累计向湖南输送电量突破1600亿千瓦时,既有效推进了我省新能源资源的开发利用,又为湖南乃至华中地区提供了清洁能源。

随着“双碳”进程和新型电力系统建设加快推进,国网甘肃省电力公司作为西北电网“总枢纽”、西电东送“主通道”、支撑新型电力系统构建“重基地”的发展定位愈加明晰,我省新型电力系统在电源构成、电网形态、负荷特性、技术基础、运行特性等方面特性充分显现,将成为国网系统电网开发建设的高地、能源转型的典范、落实国家战略的窗口。

据了解,截至2023年底,我省新能源与新型储能装机达5492万千瓦,同比增长54.8%,占比61.3%,较2022年提高9.2个百分点,排名全国第二,风电、太阳能成为省内第一、第二大电源。内用外送消纳能力持续增强。国网甘肃省电力公

司优先组织内用新能源就地就近利用,省内消纳新能源449亿千瓦时,占新能源发电量的64.6%;积极推动富余电力外送创收,全年跨省外送新能源253.2亿千瓦时,占外送电量的48.5%,排名全国第二。产业链引领作用不断提升。我省风电、光伏(晶硅)、光热、储能、氢能、电气装备制造产业显著增长,并向原材料产业持续延伸。

## 推进大项目 服务强工业

3月1日,庆阳市西峰区政府组织召开陇东至山东±800千伏特高压直流输电工程配套线路工程复工动员大会,确保各方相互支持、步调一致,共同解决施工过程中的堵点问题,推动线路工程顺利建设。

据悉,陇东至山东±800千伏特高压直流输电工程建设已进入铁塔组立阶段,陇电入浙特高压直流输电工程完成可研评审,熙州750千伏输电工程43项工程建成投运,秦川、庆阳北、玉门、金塔750千伏输电工程等12项工程开工,1.23万项配电网工程竣工投运。

宁让电等发展,不让发展等电。2月2日,全省强工业行动推进大会在兰州召

开,国网甘肃省电力公司荣获2023年度全省工业经济稳增长突出贡献企业名称。2023年,该公司投资103亿元,建成投产变电容量744万千瓦,输电线路552公里;全社会用电量达1644.7亿千瓦时,同比增长9.6%。其中,工业用电量1191.7亿千瓦时,同比增长9.3%。

在兰张三四线牵引站不远处,一条条银线穿岭而过,一座座铁塔依山而立,为兰张三四线铁路的顺利通车提供了安全可靠的供电保障,也为沿线地区乡村振兴提供源源不断的绿色动能。此外,国网甘肃省电力公司服务客户用电更加优质,持续提升供电服务水平。建立省、市、县三级重大项目办电服务挂牌督办机制,全力推动宝丰多晶硅、格瑞芬负极材料、嘉峪关索通、兰州轨道交通2号线、东方钽业、河西硅业、东金硅业等162项重大项目按期投产用电。

## 提升保障力 服务零距离

“国网甘肃省电力公司主动到我们场站跟进项目进度,详细介绍了接网流程,解决了项目推进中的难题。”中国电建20万千瓦光伏治沙项目负责人说。国网甘肃省电力公司紧密围绕全省

工作大局,紧扣“三抓三促”行动、“提质增效”工作主线,将推进第一批大基地项目并网作为重要政治任务。该公司主要负责人员挂帅,建立周例会机制,组织各专业持续优化接网服务,指定专人按周紧密跟踪第一批大基地等项目进度,开辟绿色通道,精准服务项目并网。2023年12月21日,中国电建20万千瓦光伏治沙项目建成并网,标志着我省第一批大基地项目中首个子基地项目全部并网。

“十四五”以来,我省新能源发展进入“快车道”。国网甘肃省电力公司主动衔接,从规划、并网、消纳各环节协同发力,服务新能源健康可持续发展。为适应大规模新能源接入形势,建立5个示范机制,推动新能源高质量发展。“我们建立了协同联动机制,成立14个市(州)供电公司‘电源接网服务柔性团队’,实现省、市两级业务协同联动。”国网甘肃省电力公司发展事业部相关负责人介绍说。

风光无限,未来可期。国网甘肃省电力公司将认真贯彻落实省委省政府各项部署,加大力度投资建设数字化坚强电网,有力推动“总枢纽、主通道、重基地”新型电力系统构建,更好支撑和服务中国式现代化甘肃实践。

# 方大集团荣获“爱心企业”荣誉称号

3月1日,甘肃省红十字会第七届理事会第二次会议在兰州召开。此次会议向辽宁方大集团等爱心企业颁发了爱心企业荣誉证书。

在积石山县6.2级地震发生后,辽宁方大集团第一时间向灾区捐款4000万元,并捐赠1000万元救灾物资,全力支援抗震救灾,以实际行动彰显新时代民营企业家的责任与担当,生动诠释了“一方有难、八方支援”的家国情怀,极大鼓舞了灾区群众抗震救灾、重建家园的信心与决心。

方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓表示,自公司成立以

来,始终遵循“要听党的话,跟党走”的企业方针,秉承“取之于社会,回报于社会”的企业宗旨,以拳拳之心致力于公益事业,为建设和谐社会作出了应有贡献。近年来,集团用于开展公益慈善事业、乡村振兴、履行社会责任等方面的捐款和投入资金累计已超过54亿元。今后,方大集团将继续深入践行“经营企业一定要对国家有利,对企业有利,对员工有利”的理念,将社会责任融入企业自身发展之中,坚持企业与员工、社会、环境健康和谐发展,不断推动集团实现高质量发展,为国家和社会多作贡献。(康秀颖)

# 省建设工会开展“巾帼匠心筑梦 强国复兴有我”主题宣讲活动

3月7日,来自全省建设行业的两百余位女职工欢聚一堂,通过聆听行业女性劳模宣讲,共同庆祝“三八”国际劳动妇女节。

此次活动以“巾帼匠心筑梦 强国复兴有我”为主题,旨在通过扎实推进职工群众思想政治引领建设工程,示范引领广大女职工做行业高质量发展的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

活动邀请了省建设行业优秀女职工、劳动模范张敏作事迹报告。报告中,她从自身的成长历程讲起,讲述了对工作生活的感悟,充分展现了新时代女性自尊、自信、自立、自强的精神风貌,号召广大女性关注自身社会属性和价值体现,勇敢追求梦想,不断进步,提高素质和能力,在服务高质量发展中奉献巾帼之力,在引领文明新风中彰显巾帼之美。

公告 邵斌、邓琦、张建军、魏统兵、王天成、曹振英、周厚发、冯天来、吕元涛、韩长海、刘斌、鲁双伟、侯胜利、曹向南、王明明、马忠良、王卫波、郭建军、仇黑虎19人无故旷工至今,限以上人员自本公告登报之日起15	日内回单位办理相关手续,逾期将按照《中华人民共和国劳动合同法》解除劳动合同。(此公告视同送达本人) 密街煤电集团有限公司三矿 2024年3月10日 遗失 王文倩 BD25806R 号导游证,声明作废。
--	--

# 中铁十八局二公司开展学雷锋系列活动

为传承弘扬雷锋精神,进一步倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,3月2日至4日,中铁十八局二公司团委、总部团支部及渝昆高铁项目部团支部、亭子口灌区项目部团支部、鄂州市滨江科技新区项目部团支部组织团员青年、青年志愿者,通过重温雷锋故事、义务植树、清

洁家园、爱护公共设施等多种志愿服务主题活动,践行雷锋精神。

该公司总部团支部以“弘扬雷锋精神 汇聚志愿力量”为主题,组织20余名团员青年集中观看《永远的雷锋》纪录宣传片。在谈感悟环节中,公司青年员工姬悦说:“雷锋精神教育影响了几代的中国人,

我们要以干一行爱一行专一行精一行的敬业精神,锐意进取、自强不息的创新精神,艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神,践行和传承雷锋精神。”

不负春光添新绿,义务植树好时节。该公司渝昆高铁项目部、鄂州市滨江科技新区项目部、总部团支部将学雷锋志愿服务活动

同义务植树活动相结合,志愿者手拿铁锹、锄头、水桶等工具,栽植杜仲、桂花以及榆叶梅、玉兰、紫薇等,为春天增添了一抹绿色。

此外,该公司亭子口灌区项目部、总部团支部义务清扫双胜镇街道、摆放共享单车、擦拭社区广告牌橱窗,受到了社区居民的一致好评。(董亚卫)